

## ЛИТЕРАТУРА

1. Исследование качества жизни в педиатрии: разработка русской версии опросника PedsQL 4.0 Generic Core Scales для оценки качества жизни детей 8–12 лет / Т. П. Никитина [и др.] // Вестник Межнационального центра исследования качества жизни. — 2003. — № 1–2. — С. 35–41.
2. Особенности внутренней картины болезни у детей и подростков, больных сахарным диабетом 1 типа / С. М. Бондаренко [и др.] // Педиатрия. — 2006. — № 4. — С. 22–27.
3. The Network of Psychological Variables in Patients With Diabetes and Their Importance for Quality of Life and Metabolic Control / M. Rose [et al.] // Diabetes Care. — 2002. — Vol. 25 — P. 35–42.
4. General Quality of Life in Youth With Type 1 Diabetes / M. B. Lori [et al.] // Diabetes Care. — 2003. — Vol. 26. — P. 3067–3073.
5. Петрова, М. М. Отношение к болезни пациентов с сахарным диабетом / М. М. Петрова, Т. А. Рачко // Бюллетень сибирской медицины. — 2006. — № 4. — С. 62–67.

УДК 614.2(479.24)

### ЗДРАВООХРАНЕНИЕ АЗЕРБАЙДЖАНА

*Бахышова П. Р., Бахышова В. А.*

Научный руководитель: *Н. В. Рафальская*

Учреждение образования

«Гомельский государственный медицинский университет»

г. Гомель, Республика Беларусь

Министерство здравоохранения Азербайджана было создано 17 июня 1918 г. распоряжением Совета Министров Азербайджанской Демократической Республики во главе с Фатали Хан Хойским. Министерство состояло из пяти отделов: городского отдела здравоохранения, отдела статистики по здравоохранению, отдела терапии, отдела сельского здравоохранения и ветеринарных офисов. Первым министром был назначен Кудадатом Рафибейли, который окончил Харьковский университет в 1903 г. и был самым опытным хирургом в стране в то время. Медицинская помощь оказывалась населению бесплатно, министерством были построены новые больницы, лаборатории, медицинские склады и приобретено медицинское оборудование. На протяжении 23-месячного существования Азербайджанской Демократической Республики, существовало 33 больницы, находящиеся в азербайджанских провинциях, каждая из которых имела 1 доктора, 2 фельдшеров, 1 гинеколога и одну медсестру, проводящую вакцинацию. Согласно статистическим данным, был только один врач на каждые 75 тысяч граждан. Из-за нехватки парламент Азербайджана включил строительство 35 новых больниц и 56 медицинских офисов в государственный бюджет 1920 г. При советской власти в Азербайджане были построены новые больницы и аптеки. В 1960–1970-х гг. медицинский сектор был расширен и новые услуги скорой помощи были открыты для населения.

Министерство сегодня работает под законом, подписанным президентом Гейдаром Алиевым 29 декабря 1998 г.

В последние годы здравоохранение в Азербайджане переживает новый этап развития: возрос экономический потенциал страны, что в свою очередь создало условия для развития в стране здравоохранительной системы и достижения продолжительного решения проблем охраны здоровья населения. Для развития здравоохранения, как одного из важных направлений долгосрочной стратегии развития, определенной руководством страны, и обеспечения населения медицинской помощью, отвечающей мировым стандартам, осуществляются широкомасштабные реформы. Ежегодно осуществляются крупные вклады инвестиций.

Под руководством Президента Ильхама Алиева в стране широкий размах получили создание инфраструктуры здравоохранения, отвечающей самым современным требова-

ниям, строительство новых больниц, реконструкция действующих медицинских учреждений. В результате целенаправленных мер по усовершенствованию сети и структуры медицинских учреждений, являющихся важным направлением реформ в области здравоохранения, достигнуты большие успехи в охране здоровья населения и улучшении качества медицинского обслуживания. С этой целью принято 9 государственных программ по приоритетным сферам здравоохранения.

В центре внимания находится бесплатное обеспечение лекарствами и лечение малообеспеченных лиц и людей, страдающих тяжелыми заболеваниями. Последовательные меры были приняты и в области улучшения качества медицинского обслуживания матерей и детей. С этой целью начали функционировать 6 перинатальных центров.

Одним из важных направлений, осуществляемых в Азербайджане здравоохранительных реформ, является работа по применению среди населения страны обязательного медицинского страхования. С этой целью в последние годы изучается международная практика, подготавливается законодательная база. Согласно системе обязательного медицинского страхования, выплачивать стоимость страхования пенсионеров будет Государственный фонд социальной защиты, стоимость страхования безработных и граждан, получающих социальную помощь, — государство. В результате, в сеть услуг медицинского страхования удастся привлечь все слои населения страны.

В результате предпринятых в области здравоохранения за последние 10 лет шагов в целом почти в 500 медицинских учреждениях были проведены ремонтные и строительные работы, все учреждения были обеспечены современным медицинским оборудованием и техникой. Около 70 процентов из них приходится на долю регионов. Кроме того, серьезные успехи были достигнуты в последние годы в области подготовки медицинских кадров, развития медицинского образования и медицинской науки в стране.

Были достигнуты значительные результаты в борьбе с инфекционными заболеваниями. Также в несколько раз снижен уровень материнской и детской смертности.

Для успешной реализации реформ в системе здравоохранения большое значение имеет знакомство с опытом развитых стран, сотрудничество азербайджанских здравоохранительных учреждений с различными международными организациями. Поэтому правительство Азербайджана активно сотрудничает с ВОЗ, ЮНИСЕФ, с Проектом USAID (AMP США) по усилению оказания первичных медицинских услуг, Фондом помощи «Институт открытого общества», Фондом Инициативы Блумберга, Всемирным Банком, Европейской Комиссией, соответствующими структурами ООН и другими организациями.

Последовательные реформы системы здравоохранения, обеспечение населения страны качественными медицинскими услугами на выгодных условиях занимают особое место в Концепции развития «Азербайджан 2020: Взгляд в будущее». Концепция предусматривает укрепление материально-технической базы системы здравоохранения, строительство новых, основательный ремонт и перестройка функционирующих медицинских учреждений, плановое осуществление здравоохранительных реформ. Кроме этого, борьбу с социально значимыми заболеваниями (диабет, гемофилия, талассемия, онкологические болезни, иммунопрофилактика, гемодиализ, туберкулез, СПИД, и др.) государство будет осуществлять при помощи санитарно-просветительских работ, различных государственных программ по борьбе с наркоманией и алкоголизмом.

Государственная политика, направленная на охрану здоровья населения в Азербайджане и поднятие медицинских услуг до уровня развитых стран мира, является одним из важных элементов долгосрочной стратегии развития страны. Так, здоровое население и сильная система здравоохранения позволяют получить человеческие ресурсы для обеспечения долгосрочного и устойчивого развития.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Концепция развития Азербайджана-2020: Взгляд в будущее. Официальный сайт Президента АР INEWS.AZ [Электронный ресурс]. — Режим доступа: [www.lnews.az/chronida/20140107013414375html](http://www.lnews.az/chronida/20140107013414375html). — Дата доступа: 25.03.2014.